

荣昌院落“智治” 让数字“多跑路” 群众“少跑腿”

核心提示

乡村治理是乡村振兴的重要组成部分，是实现乡村振兴战略的关键环节。我市集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，丘陵山区农村居民居住分散，治理单元较大，群众参与积极性不高，增加了乡村治理的难度。为此，近年来，我市探索出“院落微治理”机制破解这一难题。日前，这一机制入选第五批全国乡村治理典型案例、全国新时代“枫桥经验”优秀案例，纳入全国涉农干部培训专题教学案例。

我市“院落微治理”机制为啥能被全国推广学习？记者走进荣昌进行了采访调查。



直升镇万宝村的家风家训廊

前不久，荣昌区直升镇万宝村椒香小院，村民刘眼国用手机扫描墙上的二维码，提醒村上的保洁员清理垃圾箱。“家门口的垃圾箱满了，可以用小程序一键上报。”刘眼国说。

刘眼国所说的小程序，是万宝村打造的数字乡村治理平台——“小院子”。2023年7月，万宝村“小院子”

村上堆满的垃圾箱图片上传到小程序，就会有人来打扫。而完成垃圾打扫任务的村民，可以换取积分，然后用积分在平台或者村里的积分超市兑换洗衣粉、牙膏等生活用品。

“我们把‘小院子’与‘积分制’结合，打造出多个乡村智治场景，引导村民积极参与村上事务。”高美介绍，除了开展环境卫生治理外，“小院子”还会发布村上组织的各项活动。

例如，在去年端午节，万宝村在“小院子”上发布了庆端午活动，组织志愿者宣讲端午文化，为村民发放糯米、粽叶包粽子。此外，该村还会在小程序上定期发布“村庄清洁日”“志愿助农忙”等活动，参与活动的村民都可以获得相应的积分。

高美介绍，获得的积分除了换取生活用品外，村里还会根据积分排名公布积分榜，激发村民参与乡村建设的积极性。

市农业农村委相关负责人表示，近年来，我市已打造出“小院子”“巴小智”“爱大足”等乡村智治应用场景，用数字化为乡村治理赋能，让数字“多跑路”、群众“少跑腿”。

载自《重庆日报》

首次全面接入“141”基层智治平台 川渝协作演练淬炼森林灭火“硬实力”

本报讯(融媒体中心记者 张泽美)日前，双河街道携手毗邻的四川泸县毗卢镇、石桥镇，在岚峰林场开展森林火灾跨区域应急处置实战演练。此次演练首次全面接入“141”基层智治平台，通过智能预警、多级联动、数字调度等模块，实现了川渝交界火情“秒级预警、分钟响应、跨区域协同”。

当天14:30，双河街道指挥中心收到模拟火情预警，迅速上报指挥长。依托“141”基层智治平台，仅30秒就锁定烟雾源头，网格员快速核实情况。街道负责人“一键”启动应急预案，调度13支救援力量奔赴火场，联合指挥部同步运转。

警报响起，基层智治平台“多跨调度驾驶舱”全域响应。智能感知摄

像头、云台监测点和无人机全方位追踪火源，传输图像数据；各救援队位置、消防车辆状态等信息集成至指挥大屏。双河应急救援组10分钟内到达现场，四川毗邻救援力量25分钟内也全部到位。

队员分三组行动，一组用消防车和消防水池扑火，二组开辟隔离带，三组负责交通管制与居民疏散。约



日前，清升镇组织20余名应急救援人员、民兵、护林员，在古佛山社区开展森林防火演练。

演练开始前，专业救援人员应急救援队伍开展了油锯操作等培训指导。随后，应急救援队伍按照预案有序展开行动，对模拟火场进行打火清场，并做好安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作，展现出良好的团队合作精神和应急响应能力。

融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 吴玲 摄

中华人民共和国安全生产法释义 【第六十四条】审批、验收的禁止性规定

第六十四条 负有安全生产监督管理职责的部门对涉及安全生产的事项进行审查、验收，不得收取费用；不得要求接受审查、验收的单位购买其指定品牌或者指定生产、销售单位的安全设备、器材或者其他产品。

一、对安全生产事项的审查、验收不得收取费用

根据行政许可法的规定，行政机关实施行政许可和对行政许可事项进行监督检查，不得收取任何费用；依照法律、行政法规收取费用的，应当按照公布的法定项目和标准收费。国务院网站上公布了中央和地方行政事业性收费目录清单，清单之外的一律不得收费。负有安全生产监督管理职责的部门依照有关法律、法规的规定，有权对一些涉及安全生产的事项进行审查、验收。这种审查、验收行为，是由法定的政府部门代表国家行使监督管理权的行政行为，不得向被审查、验收的单位收取

费用。这既有利于防止行政腐败现象，也有利于避免实践中乱收费用。审查、验收有关费用应当由财政拨付的经费支出。如果允许监督管理部门向被审查、验收的单位收取费用，势必会加重被审查、验收单位的负担，还可能诱发腐败，影响审查、验收的客观性、公正性。为此，本条明确规定，负有安全生产监督管理职责的部门对涉及安全生产的事项进行审查、验收时，不得收取费用。

二、不得要求接受审查、验收的单位购买其指定的产品

负有安全生产监督管理职责的部门和接受审查、验收的单位之间是一种监督和被监督的关系，二者之间不存在经济关系或者其他利益关系。实践中，确有极少数监督管理部门或者其工作人员，为了谋取自己的经济

昌元街道 对消防车通道违法行为“亮剑”

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 苏煜棋)近日，昌元街道综合行政执法大队到东大街，开展消防车通道专项整治行动，对占用、堵塞、封闭消防车通道的违法行为“亮剑”，全力确保“生命通道”畅通无阻。

行动期间，执法人员分成多个小组，对东大街消防车通道展开“拉网式”排查，检查内容包括消防车通道的通畅情况、通道标识是否清晰醒目、路边车辆停放是否规范等，并结合周边建筑布局，全方位评估潜在风险。

在检查过程中，一旦发现问题，执法人员迅速处置。对于违规停放

车辆，督促其迅速驶离，并向车主强调消防通道堵塞的严重后果。同时，执法人员积极向周边居民发放消防安全宣传资料，讲解消防车通道畅通的重要意义，鼓励居民发现安全隐患及时报告。

昌元街道综合行政执法大队表示，后续将建立健全消防车通道长效巡查机制，加大巡查频次，不断强化日常监管力度。同时，计划联合社区开展消防安全知识讲座，持续扩大消防宣传覆盖面，进一步提升居民消防安全意识，巩固整治成果，营造安全稳定的社区环境。

仁义镇 20余名企业家齐聚话发展

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)近日，仁义镇组织召开2025年民营企业座谈会，辖区内20余家企业负责人齐聚一堂，共话发展、共谋未来。

会上，大家共同学习习近平总书记重要讲话精神、重庆市深入推动民营经济高质量发展大会会议精神等，详细了解《荣昌区加快建设民营经济高质量发展实施方案》及区工商联2025年工作要点，明确政策支持方向，为企业发展注入新动力。

“我们镇有天然的地理优势和资源

优势，要大力推动农文旅融合发展”“可以在水果产业上做新文章，进一步发展壮大村级集体经济”“利用现代科技，可以探索打造智慧农业种植基地”……座谈会现场气氛热烈，与会企业家们敞开心扉、畅所欲言，围绕高质量发展、项目建设、产业发展规划等方面积极建言献策，对仁义未来发展充满信心。

大家表示，将一如既往地宣传和推介仁义，为当地招商引资发挥好桥梁纽带作用，促进企业项目落地，更好地推动仁义高质量发展。

河包镇 50名青年干部学新媒体知识

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)近日，河包镇举办新媒体宣传业务培训，50名镇村青年干部参加培训。

培训中，我区知名自媒体“小林航拍摄影”首席摄影师、资深新媒体运营专家林泓宇以“短视频赋能基层宣传”为主题，系统解析了短视频制作的四大核心目标，围绕“干货分享”“避坑指南”“行业揭秘”“场景体验”四大实用场景，结合典型案例进行深度剖析，并通过互动问答方式，就选

题策划、流量提升等实际问题与大家展开探讨。

参训人员表示，这次培训不仅拓宽了自己的新媒体运营思路，更掌握了可落地的实操方法，为今后创新宣传工作提供了清晰路径。

下一步，该镇将聚焦人才能力提升目标，定期开展专项技能培训、青年座谈会等活动，着力打造一支“懂技术、善策划、会传播”的复合型宣传队伍，为讲好河包故事、传递基层声音注入新动能。

龙集镇抱房村 村民生活环境更宜居

本报讯(融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 杨浩鑫)“以前污水没地方排，遇到雨水多的时候，到处都脏得很。现在修了排水沟，装了化粪池盖，房前屋后变得干干净净!”近日，看着家门口环境换了新颜，龙集镇抱房村村民李让茂格外舒心。

这一变化得益于该镇“美丽宜居村”项目的推进。该项目投资71万元，为抱房村大石坝子、朝南屋基、黑冲小院3个院落，修建种植池、清理杂物、搭建围栏，并进行道路维修、

禽舍改建、绿植果树种植、柴棚及排水沟新建等。项目于去年4月启动实施，年底建设完工，并于日前完成初步验收工作。

“改造后的小院，基础设施更加完善，人居环境得到明显改善，为村民提供了更为宜居的生活环境。”该镇有关负责人介绍，下一步，将深化环境治理和建立长效管理机制，让村民们在“美丽宜居村”建设过程中得到实实在在的好处，在乡村振兴中有更多的获得感、幸福感和安全感。

公民节约用水行为规范

了解水情状况 树立节水观念

我倡议：
提升节水文明素养，履行节水责任义务；强化节水观念意识，争当节水模范表率；以节约用水为荣，以浪费水为耻。

我是全国节水吉祥物“露露”

了解当地水情水价，关注家庭用水节水。

自来水缴费通知单
缴费时间：XXXX.XX.XX
缴费地点：XXXX
缴费金额：105元

指 水利部 中央文明办 国家发展改革委 教育部 工业和信息化部
导 住房城乡建设部 农业农村部 国资委 共青团中央 全国妇联
制 全国节约用水办公室
作 中国水利报社

电|010-63205246
话|010-63203804

